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BIULETYN SERWISOWY GZE UNIMOR

1. WSTEP

Biuletyn jest przeznaczony dla pracownikéw zajmujacych sig sérwisem OTVM NEPTUN 150, Zadaniem

biuletynu jest aktualizacja informacji o wprowadzonych zmianach z wyjasnieniami co, dlaczego i jak zmieniono.

Podane sa takze objawy typowych uszkodzen oraz sposoby naprawy. N przypadkach stwierdzonej niesprawnosci

odbiornika podane sa sposoby postepowania oraz metody wyszukiwania uszkodzonych elementéw - przy zatozeniu,

ze placéwka serwisowa dysponuje wylacznie przyrzadami uniwersalnymi, np. typu UV, Lavo, V640,

2. INFORMACJE O ZMIANACH WPROWADZONYCH DO OT NEPTUN 150

Lp Przed zmiang Po zmianie Przyczyna zmiany, uwagi.
1 2 3 3
1.| ,F101,7x7-508 F101, 7x 7 - 511 Optymalizacja dopasowania filtru ksztattujacego
charakterystykeg p.cz. do obwodu wyjsciowego
gtowicy.
2 C102, KCPf-1B-N150~6- |C102, KCP=~1383-P-6-22-J=160 Wprowadzenie kondensatora o tolerancji 5%
-22-8-25 dla zapewnienia lepszej powtarzalnosci
ksztaltu charakterystyki p.cz.
3. R112,0WZ-0,125-1k=~5% R112 - nie wystgpuje
montowany réwnolegle
do C121
. D103, nie wystgpuje D103, D9E(od str, folii ) Poprawa dziatania ARCz,
5. D104, nie wystepuje D104, D9E (od str folii)
6. R357, MLT-0,5-1M-10% |R357, MET-0,5~330k-10%
. Dioda D 351 w miejsce R358 - poprawa ograni-
y ¥ R358, ONZ~0,25-47k~-10%|R358 -~ nie wystepuje czania pradu kineskopu, zmniejszenie wptywu
regulacji kontrastu na jaskrawos$c¢,
8. D351, nie wystgpuje D351, BAVP 20 Poprawa kontrastu.
9. | R352, MLT-0,5-180-5% |R352, OWZ-0,25-150-5%
10, C222,04{U-470u/16Vtyp2 C222,04(U-220u(16Vtyp2 Obnizenie kosztéw materiatowych bez pogorsze-
nia parametréw.
11, | R211,0W2-0,125-1k-5% [P211 - nie wystepuje
12.. C217,KSF=-0-01-160-5% [C217,KCP=1R<N-10-30-J-250 Zmiana kompleksowa.
-250 Optymalizacja aplikacji uktadu scalonego
yUL1497 wlg zaleceri CEMI,
13. C216,KSF-0-01-2n-5%~ C216,KSF-0-01-160-5%-160
-160
14. R210,0W2-0,125-39-5% |R210,0W2~0,125-120-5%
318, R205,0W¥2-0,125-33k -5% |[R205,0WZ~0,125-120k~5%
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MS-1002
16. C252,MKSE~0-20-10n~ C252,KFP{-2F-6x6-10n-Z-25V | Zmiana typu kondensatora na bezindukcyijny.
~-K-400V
17. C261,MK SE-O-ZO—O.lP- C261 - nie wystegpuje Uéuniqcie kondensatora po wprowadzeniu ukia-
-20%~1000V du scalonego TDA 1170S w module MV1004,
nieodpornego na ujemne impulsy ~terujace.
18. €310,04{U~1000u/25V C€310,04/U-1000p(16V typ 2 Obnizenie kosztéw mater. bez pogorszenia
' typ 2 parametréw,
19, C312 - nie wystepuje C312,KCP-2E~6~1n5-Z2~-250V
20. | R304,0WZ-0,125-220k- |R304,0WZ-0,125-180k-5% Ealnns nplitpait vidudy o wpranmdsaniy ulkins
5% : ldu scalonego TDA1170S zamiast TDA1170.
21 R311,0WNZ~0,125-8,2k-5%|R311,0WZ=0,125-7,5k=5%
b Y
22, R314,0W¥2-0,125-10k~ R314,0WN2-0,125-22k~5%
-5%
23, R315,0W¥2-0,125-10k~ R315,0WZ-0,125-2,7k~5%
~5%
MH -1001
24, R957,0WZ~0,125-1k-10% |R957 - nie wystepuje Optymalizacja uktadu wejsciowego stopnia
(montowany migedzy B-E sterujacego transformator.linii.
T954)
a3, Tro52, TVL53, TV13-03 Tr952, TVL53(2, KYX20 Podwyzszenie napigcia anodowego.
26, D957a, BA158 lub BA159 |D957, BYP150 - 600 miany zwigzane ze zmiana typu Tr952
27. D957b, BA158 lub BA159 |D957b, nie wystgpuje
28, D956, BA157 D956, BYP150-225
29. D955, BA158 D955, BYP150-600 aniéenie kosztéw materiatowych bez pogor-
- szenia parametréw.
30. T954,BC211(16 T954,BD135
31. T952,BC313(16 T952, BD136
32. R972,MEiT-1W=-47-5% R972,MIT-1W=-56~-5% Zmiana na zyczenie producenta modutu MH1001,




1 2 3 = 4
33.° R901 - nie wystepuje R901,MIT-1W=-27-5% Zabezpieczenie przed przypadkowym przepale-’
niem bezpiecznika podczas wigczania odbiornika.
34, Bz902 - nie wystgpuje B2z902, WTA~T-2,5A(250V Zabezpieczenie odbiornika przy zasilaniu z
akumulatora.

3. LOKALIZACJA | USUWANIE USZKODZEN

W catym procesie naprawy odbiornika nalezy pamigtaé¢ o podstawowej zasadzie: najpierw wyszukaé i zloka-

lizowaé uszkodzony element, potem usungé przyczyne ‘uszkodzenia, a dopiero na korficu wymienié¢ uszkodzong

czeéé, Naprawa bez usunigcia przyczyn uszkodzenia prowadzi do wielokrotnych napraw.

Uszkodzenia zasilacza oraz ukfadu stabilizatora.

Najczesciej wystepujace objawy w tej grupie uszkodzen sa nastepujace:
A - Brak wizji’ i fonii, -
B - Na tle wizji wystgpuje silne zafalowanie oraz fonia z przydzZwigkiem sieciowym, szerokoéé obrazu zbyt duza.

W_przypadku A najczesciej przyczyna uszkodzenia jest brak zasilania w odbiorniku. Kolejno$é naprawy jest

“nastgpujgca:

1.

6.
8
8.

Sprawdzamy obecno$é napigcia zmiennego na wyprowadzeniach 2= 5 “(uzwojenie wtérne transformatora siecio-
wego). Winno ono wynosi¢ ok. 12V, Jezeli stwierdzamy brak napigcia - to nalezy przy pomocy omomierza spraw-
dzi¢ bezpiecznik BZ901 - 315 mA, rezystor w obwodzie pierwotnym transformatora sieciowego oraz transforma-
tor sieciowy,

Mierzymy napigcie state na kondensatorze C905, ktére powinno wynosi¢ okoto 15+17V, Jeéli jest brak tego
napigcia, to nalezy przy pomocy omomierza sprawdzi¢ diody D901-D904 w obu kierunkach, Jezeli za$ napigcie
na C905 jest poprawne, to omomierzem sprawdzamy zestyki 2zwierne gniazda przylaczeniowego 12V DC,
Przy odbiorniku wylaczonym z sieci sprawdzamy omomierzem potgczenie miedzy punktem C moduiu BZ 1001
a punktem 5 modutu MH 1001,

Sprawdzamy stabilizator 10,8V -~ najlepiej przez chwilowe zataczenie migedzy eniiter a kolektor tranzystora
T951 (2N3055) rezystora o wartoéci ok. 5 + 10£. i mocy 5W. Odbiornik powinien uruchomié sie, tzn, bedzie
styszalna fonia, pojawi si€ wysokie napigcie i Swiecenie kineskopu Poniewaz do rzadkosci nalezy uszkodze
nie tranzystora T951, polegajace na przerwie E - K, dalsze postgpowanie winno by¢ nastepujace:

Wylutowujemy tranzystor T952 (BC313 lub BD136) i sprawdzamy go przy pomocy omomierza, lub wlutowujemy
w jego miejsce tranzystor sprawdzony. Wigczamy odbiornik. Jesli usterka wystepuje nadal, to:

Sprawdzamy omomierzem diodg D951 (BZP683 C6v8) i diode D952 (BAVP 17) w obydwu kierunkach.
Sprawdzamy omomierzem potencjometr nastawny R956 i rezystory R954, R955, R953,

Wylutowujemy tranzystor T953 (BC238) i sprawdzamy g0 przy pomocy omomierza.

Postepowanie mozemy przerwac na etapie wyszukania elementu uszkodzonego.

W przypadku B postgpowanie winno by¢ nastepujace:

1.

2.

Po odigczeniu przewodu od emitera sprawdzamy omomierzem tranzystor T951, w szczegélnoséci ztacze E-K
(w obu kierunkach). Rezystancja powinna by¢ wigksza od 10V.CL .

Woltomierzem sprawdzamy napigcia, kolejno miedzy masa modutu MH 1001 a:

- bazg tranzystora T953 (BC238) +2,6 + 5,6V

- baza tranzystora T952 (BC313) +6,6 + 8,5V

- baza tranzystora T951 (2N3055) -2,6 = 7,2V

3.

Sprawdzanie) napie¢ nalezy przeprowadzié¢ przy jednoc’zesnym regulowaniu rezystorem R956, Przy ustawianiu
tego rezystora w skrajnych potozeniach napigcia powinny sig¢ zmieniaé, Jezeli napigcie bgdzie niezmienne i
rézne od podanego, nalezy sprawdzi¢ i wymienié tranzystor,

Omomierzem nalezy sprawdzi¢ R955, R956 i C969. Uplywnos$é lub zwarcie C969, przerwa rezystoréw R955 lub
R956 - mogg by<€ przyczyng zafalowania i zbyt duzej szerokoéci obrazu,

Diagnozowanie prowadzimy do momentu wyszukania uszkodzenia.




Il. Uszkodzenia ukiadu odchylania poziomego.

Frzyjmujemy zalozenie, ze zasilacz i stabilizator zostaly sprawdzone i s§ sprawne, Jezeli nie - nalezy w
pierwszej kolejnosci dokona¢ naprawy tych ukladéw. Foprawnosé pracy zasilacza i stabilizatora mozemy spraw-
dzi¢ mierzac napigcie na wyprowadzeniu nr 17 modutu VH 1001 w odniesieniu do masy. Napi€cie to powinno wyno-
si€ ok. 10,8V. a
+Objawy zewngtrzne, towarzyszace awarii uktadu odchylania poziomego, to:

- brak wizji, znacznie zmniejszona moc fonii, brak mozliwosci odbioru na wszystkich pasmach,

- brak wizji, fonia na normalnym poziomie, niemozliwo$¢ odbioru na wszystkich podzakresach.

Brak odchylania poziomego moze pyé wywotany nastepujacymi przyczynami:
1. Brak wysterowania stopnia koricowego linii,

2. Uszkodzenia ukiadu odchylania poziomego wraz z tranzystorem BU407D,
3. Uszkodzenia transformatora linii,

4. Uszkodzenia prostownika wysokiego napigcia D954,

Ad 1. Brak wysterowania tranzystora BU 407D moze by¢ spowodowany:
- uszkodzeniem tranzystora T954, BC211/16.

Diagnozowanie najwygodniej przeprowadzi¢ przez wylutowanie jednego z kohcéw rezystora R919 i pomiar
napigcia na kolektorze T954, ktére powinno wynosi¢ okoto 10,8V, Jezeli napigcie to jest nizsze od 8V lub
réwne zeru, nalezy wylutowa¢ tranzystor i ponownie pomierzy¢ woltomierzem napigcie kolejno na wyprowa-
dzeniach 3 i 1 transformatora Tr 951 oraz na C959, Powinny one by¢ jednakowe i wynosi¢ ok. 10,8V. Jesli
w kolejnym pomiarze brak jest napigcia 10,8V, to powodem tego moze by¢ przerwa w uzwojeniu transforma-
tora, lub uszkodzony rezystor R958. Przyczyna tego stanu moze by¢ réwniez zwarcie kondensatora
C951, co jest jednak bardZo mato prawdopodobne,

Jesli w podanych punktach wystgpuje napigcie 10,8V, nalezy sprawdzi¢ tranzystor T954 typu BC211,

Sprawdzenie tranzystoréw mozna przeprowadzi¢ w nastepujacym uktadzie:

~ 100k ~ 100k
+ -
@ )
- .
Dla tranzystoréw n-p-n Dila tranzystoréw p-n-p
np. BC211; BD135; BD137; BC147 np. BC313; BD136; BD140

Miernik ustawi¢ w pozycji £L x 100. Przy odiaczonym rezystorze miernik nie powinien sie wychylac¢
(rezystancja dla tranzystoréw krzemowych winna by¢ wieksza od 10 ML ). Przy zataczonym rezystorze
omomierz pokaze wychylenie zalezne od wspéiczynnika wzmocnienia pradowego h,, o (B)-

U W A G A: przy pomocy tej metody nie mozna sprawdzi¢ tranzystoréw wysokonapigciowych, np. BU407D,
BU109, BU204, BU205, BU208, BU326, gdyz wigkszo$é stosowanych omomierzy uniwersalnych jest
zasilana zbyt niskim napigciem i posiada zbyt duza oporno$é wewnetrzng, co uniemozliwia wysterowanie
tranzystora pradem bazy, wynoszacym :dziesiatki czgsci A,

Jednag z przyczyn uszkodzen tranzystora T954 moze by¢ transformator Tr951 typu T513, w ktérym dosc
czgsto wystgpuje zwarcie (przebicia) migedzy uzwojeniem pierwotnym i wtérnym. Nalezy to sprawdzic
przy pomocy omomierza. W przypadku zwaré transformator nalezy wymieni¢, Transformator taki mozna
naprawi¢ przez staranne odwini€cie uzwojenia 2-4, nastepnie na uzwojenie 1-3 nawing¢ warstwe tasmy

izolacyjnej i ponownie nawingé uzwojenie 2-4, pamigtajac o zachowaniu kierunku nawinigcia i ilosci zwojéw.




- uszkodzenia w module synchronizacji MS 1002,
Najbardziej prawidiowq, szybka i skuteczng metodg sprawdzenia tego modutu jest obserwacja oscylogramu
na wyprowadzeniu 7 modulu. Poniewaz jednak zatozeniem opisywanej metody jest postugiwanie sig jedynie
przyrzadem uniwersalnym, dlatego tez opisana zostanie metoda przyblizona.
Obecnoéé impulséw na wyjséciu 7 modutu mozemy sprawdzi¢ przez pomiar napigcia stalego przyrzadem

uniwersalnym typu UM wraz z sonda, 3poséb pomiaru przedstawiono na ponizszym rysunku:

0,1uF 2x AAP 152
do p.7 <— P R | ’ + -

MS1002
WE w:l(umlcrz
i
Uns (max.30Vgg) 0220 an cl:
masa o . + -
uktadu 1

Miernik o rezystancji 20 kQ. [V'winien wskazywa¢ napiecie okolo 1,6 + 2,5V,

Drugim sposobem stwierdzenia obecnoéci impulséw na wyjéciu nr 7 modutu jest pomiar napigcia wolto-
mierzem napigcia zmiennego, przy czym w szereg z woltomierzem nalezy wigczy¢ kondensator 22 nF 400V
w celu oddzielenia skladowej statej.

Obie powyzsze metody pomiaréw umozliwig nam stwierdzenie obecnosci impulséw bez mozliwoéci ustalenia

ich ksztaitu, co jednak nie ma praktycznego znaczenia (ksztalt impulséw na wyjéciu ukiadu nie ulega

zmianie ).

Napraweg modutu synchronizacji MS 1002 mozemy przeprowadzi¢ przez pomiar napig¢ staltych na wyprowadzeniach

ukiadu scalonego wlg ponizszej tablicy:

Nr wy=- Wartoé¢ napigcia Nr wy- Wartos¢ napigcia
prow. prow,
1 ov 8 1,3V
2 1,6V 9 ov
3 8,6 V \ 10 -0,4 V
4 4,3V 4 4,8V
5 -0,3V 12 4,3V/
6 ~ 13 4,2V
T 4 0,1V 14 4,3V

Ad 2, Pamigtac nalezy o tym, ze tranzystor BU407D zawiera wewnatrz dwa elementy: tranzystor i diode

(patrz ponizszy rysunek).

- ————fF-—-—-




WNynikiem uszkodzenia tranzystora BU407D jest najczgsciej brak obecnosci napigcia 10,8V na kondensa-
torze C959 lub jego zanik do wartosci 1 + 3V, W takim przypadku nalezy tranzystor BU407D wymieni¢ na
dobry i przed wigczeniem odbiornika wykonac¢ wszystkie ponizsze czynnosci:
~ sprawdzi¢ omomierzem na ewentualng pr;zerwq lub zwarcie:

diode D953, BYX71-350R w obu kierunkach,

kondensator C957,22 nF[630V,

kondensator C958,2uF,

- sprawdzi¢ stan transformatora wysokiego napigcia przez pomiar rezystancji uzwojeri w/g ponizszej

tabelki:
Uzwojenie Opornosé ( £ ) Uzwojenie Opornoéé ( L )
1-2 1,5 6-7 0,2
X ex 4,5 G868 0,2
2-4 0,2 . cewka WN 500
2-5 2

- organoleptycznie sprawdzi¢ stah transformatora wysoiciego napigcia, zwracajac szczegdlng uwage
na ewentualne zweglenia, pegknigcia itp.

- sprawdzi¢ stan cewkil955, zwracajgc uwage na ewentualne przegrzanie, odksztalcenie itp.

Po wykonaniu wszystkich powyzszych czynnosci i wymianie uszkodzonych elementéw na dobre, wia-

czamy odbiornik, W prawidiowo dziatajacym ukiadzie winno pojawi¢ sie wysokie napiecie, ktérego obec-

nos¢ mozna stwierdzic zblizajac wkretak w okolice cewki wysokiego napigcia i obserwujac charakterysty-

czng jonizacje.

Ad 3., Uszkodzenie transformatora wysokiego napigcia najczeéciej mozna zlokalizowa przez dokladne jego
ogledziny, sprawdzenie temperatury cewki WN i pomiar opornos$ci uzwojeri, Jezeli transformator ma
uszkodzong cewkeg WN, to za'zwyczaj wystgpuje znacznie obnizone wysoki@® napigciei po paru minutach
pracy cewka ta silnie nagrzewa sig. Nalezy dokona¢ ogledzin transformatora linii i jego okolic. Naprawa
polega na wymianie uszkodzonego elementu lub podzespoiu (np. cewka WN, transformator) na dobry.
Nie nalezy dokonywa¢ napraw podzespoiléw we wiasnym zakresie.

Po wymiéme transformatora linii na nowy nalezy-dostroi¢ cewke trzeciej harmonicznej. Strojenie trzeciej

harmonicznej mozna przeprowadzi¢ przy uzyciu oscyloskopu, obsérwujqc przebieg na nézce 8 zespoiu

ME 1001, lub opisana ponizej metoda zastgpczy: | .

- przylaczamy amperomierz w miejsce bezpiecznika Bz902 (ok. 1,7A),

- regulujge stroikiem (najlepiej niemagnetycznym) rdzer cewki 3H dazymy do uzyskania minimalnych
wskazari amperomierza,

- rezystorem [.956 korygujemy szerokosc¢ obrazu, =

UW A G A: Nieprawidlowe zestrojenie 3 harmonicznej lub pomijanie tej regulacji moze by¢ przyczyng
czestego uszkadzania sig tranzystora BU407D, transformatora linii oraz zmniejszenia wysokiego napigcia.

Powoduje to pogorszenie jakoéci obrazu i zmniejszenie zywotnosci kineskopu.

: lil. Uszkodzenia objawiajace sige brakiem $wiecenia ekranu.

1. Uszkodzerie tego typu najczeéciej spowodowane jest nieprawidtowym wysterowaniem lub zasilaniem kineskopu,
Naprawe rozpoczynamy od sprawdzenia obecnosci wysokiego napx;ecia. Jak juz wspomiano wczesniej, mozna
tego dokonac przez zblizenie metalowego wkretaka o dobrze izolowanym uchwycie do wyprowadzenia wysoko-
napigeciowego cewki WN, Zaktadajgc, ze napigcie w tym punkcie wystepuje, nalezy po wylgczeniu odbiornika
zdjgé kapturek z anody kineskopu i sprawdzi¢ wystepowanie napiecia anodowego poprzez roztadowanie anody
kineskopu do masy, dobrze izolowanym przewodem.

U N A G A: Nie nalezy w zadnym przypadku sprawdzi¢ obecnosci wysokiego napiecia poprzez zdjecie
kapturka i spowodowanie wytadowan do chassis przy wlaczonym odbiorniku, gdyz najczesciej powoduje
to szereg uszkodzen w odbiorniku - a najbardziej naraza prostownik wysokiego napiecia.

Po sprawdzeniu obecnosci wysokiego napigcia, w przypadku braku £wiecenia kineskopu, woltomierzem
napigcia stalego sprawdzamy kolejnc napigcia na elektrodach kineskopu:

katoda

nézka nr 2 cokotu, ok. +60V., W przypadku braku napiecia nalezy przy wytaczonym
odbiorniku sprawdzic¢ omomierzem potaczenie tej elektrody z punktem G351 - 1.

Jezeli wynik bedzie pozytywny, nalezy przej$¢ do naprawy modutu Mw 1003,




siatka pierwsza —— nézka nr 5 cokotu, -30V ¥+ +30V. Napiecie to jest zalezne od potozenia suwaka

siatka druga

elektroda

potencjometru jaskrawosci. Jezeli napigcia w tym punkcie brak - w dalszej kolejno-
éci nalezy pomierzy¢ obecno$¢ napigcia na koricéwkach potencjometru jaskrawoéci.
W przypadku braku napigcia ujemnego sprawdzamy:

- potaczenie G808-3 - punkt 19 modulu MH 1001,

- rezystor R977,1MLL ,

- diodg D956,BA159,

- kondensator C965,4,7uF(160V,

‘= rezystor R970-22 kL v
‘- nézka nr 6 cokolu, +300V, Gdy brak tego napigcia, sprawdzamy omomierzem:

- potaczenie nézki 6 z punktem G951 -7,

- rezystor R980, 1ML

- diode D955,BA159 (w obu kierunkach),

- pojemnoséé C954,47nF [630V (na brak zwarcia),
- rezystor R969-22k ) ,

ogniskujgca —— wyprowadzenie nr 7 cokolu, 0 + 300V. Napigcie w tym punkcie zalezy w zasadzie

tylko od potencjometru R976 i potaczenia pomigdzy jego suwakiem a tg elektroda.

2. Modut wzmacniacza wizyjnego MW 1003,
Naprawe najwygodniej i najprosciej wykona¢ przez pomiary napigcia w nastepujgcych punktach:
~ nézka 3 gniazda moduty, 105V, W przypadku braku napigcia sprawdzié: C966-10uF[350V; R974-100£L ;

C962-0,22uF 400V ;

R971~15£L ; diode D957-BA159; C960-470p(500V.

Jezeli w odbiorniku styszalna jest fonia odbieranego programu to elementéw tych mozna nie sprawdzad,

gdyz éwiadczy to o obecnosci napigcia +33V do przestrajania gitowicy, a to uzyskiwane jest z tego samego

uktadu,

— wyprowadzenie 1 gniazda G351, 60V,
— kolektor tranzystora T351,BF457, 60V. Jeéli w tym punkcie napigcie jest znacznie wyzsze, Swiadczy to o

uszkodzeniu tranzystora T351, potencjometru kontrastu, jego doprowadzeri lub tranzystora T101,BC238B

w module p.cz. MP1003, Jezeli napigcie bgdzie znacznie nizsze, $wiadczy to o uszkodzeniu T351, a dodatko-

wym zjawiskiem jest znaczne grzanie sig R352 i R354,

IV. Brak fonii

Z uwagi'na zastosowanie gniazda stluchawkowego, ktére moze by<¢ przyczynag braku fonii w przypadku stosowania
niewlasciwych v:tyczek, sprawdzenie nalezy rozpoczaé od sprawdzenia omomierzem potaczenia pomigdzy masa
odbiornika a wyprowadzeniem W802-1 przy wyjetym module fonii. Efektem towarzyszgcym temu pomiarowi powinny
by¢ sltyszalne ciche trzaski w gtoéniku, spowodowane przeptywem przez gloénik pradu omomierza,

Nastepnie mierzymy woltomierzem napiecie na wyprowadzeniu nr 3 MF1003 (winno by¢ ok. 10,8V) i nr 5 (winno

byé od 2V dor2,7V, zaleznie od potozenia potencjometru gtoénosci). Jesli pomiary nie wykazuja znacznych odchytek

od podanych wartosci, to przystgpujemy do naprawy moduiu,

1. Uszkodzenie wzmacniacza m.cz.
Jezeli dotykajac metalowym wkretakiem do nézki 7 uktadu scalonego UL1497 nie slyszymy charakterystycznego

' przydzwigku w glosniku, to powinniémy go wymieni¢,
2, Uszkodzenia wzmacniacza p.cz. fonii
W pierwszej kolejnosci sprawdzamy zgodnos$¢ napieé na nézkach ukiadu scaloneéo U201, zgodnie z ponizsza

tabela:
Nr nézki Napigcie (V[ Nr nézki Napiecie (V[

1 8 BTy

2 2,6

3 10 -

4 11 10,6

5 3,1— 3,5 12 5,3

6 13 1,7

7 14 1,7




Jezeli napigcia nie sq zgodne z powyzsza tabelkg (réznice 10 + 20% wynikajq niekiedy z rozrzutu parametréw
poszczegélnych egzemplarzy uktadéw), to nalezy dok!aar'ﬂe sprawdzié elementy R i C przylaczone do nézki
z niezgodnym napigciem. Duzg zawodnoscig cechuja si€ kondensatory C201 i C202 — 22nF[25V.

W dalszej kolejnoéci, przy dotykaniu metalowym wkrgtakiem do nézki nr 13 ukladu scalonego, w gtoéniku winien
byé styszalny charakterystyczny szum. Jesli w takim przypadku nadal brak fonii, to uszkodzony bedzie filtr
piezoceramiczny FC201, ‘lub wystepuje brak potgczenia miedzy modutem MF 1003 - wypr. 8, a modutem VP1003-

- wyprowadzenie nr 6,

V. énk odchylania pionowego.

1. Brak zasilania modutu (brak napigcia +21V na wyprowadzeniu 2 ukiadu scalonego TDA 11708 - B
Przyczyng tego zjawiska moze by¢ zwarcie kondensatorgw C971, C961, C963 w module MH 1001 lub C302,
C303 w module MV1004, ewentualnie przerwa R972 w module MH i R301 w module NV,
Jezeli przy wiaczonym odbiorniku napiecie to zanizone jest do 10 — 20% wartoéci prawidtowej i dodatkowo wyste-
puje silne nagrzewanie sig rezystora R301-10£) , przyczyng nalezy upatrzy¢ w zwargiu wewngtrznym ukiadu
scalonego TDA 1170S.,

2. Brak odchylania pionowego przy wystepujgcym napigciu zasilajacym ukiad TDA 1170.
W takim przypadku nalezy sprawdzi¢ omomierzem:
- p&qczenie.miqdzy wyprowadzeniami 1 i 5 modulu MV 1004,
- rezystancje R303, R302, R304, R305, R309, R314, R315 i diodg D301 na rozwarcie kondensator C309 na zwarcie
- kondensator C310-1000uF[25V,
- rezystor R310-1 0.,

3. Brak synchronizacji pionowej.
Jeéli po wylutowaniu rezystora R316-1k{l w module MV 1004 - na ekranie: nie bgedg widoczne zadne zmiany w
zakresie zmian czestotliwoéci pionowej, przyczyne mozemy upatrywa¢ w uszkodzonym module synchronizacji
M= 1002, lub zwarciu kondensatora C311 w module MV 1004,
Jezeli po wylutowaniu R316 zmiany synchronizacji pionowej sq widoczne, przyczyna tkwi w uszkodzonej

strukturze wewnetrznej uktadu TDA 1170 - ukiad nalezy wymienié, .

VI. Uszkodzenia w module p.cz. MP 1003 i module glowicy MG 1002

Najczesciej powtarzajace sig usterki zwigzane z tymi modutami, to:
1. Brak wizji i fonii, przy czym kineskop Swieci.

2. Fonia jest, kineskop nie swieci.

3. Brak synchronizacji poziomej i pionowej.

4. Brak czutosci odbiornika na wszystkich pasmach,

5. Brak odbioru na wszystkich pasmach.

6. Brak odbioru na jednym z pasm kanatowych.

Naprawy tych dwu moduléw przy uzyciu wytgacznie miernikéw uniwersalnych sg praktycznie niewykonalne i dlatego
tez w takich przypadkach nalezatoby zlokalizowa¢ uszkodzenie i naprawi¢ je przy uzyciu innych przyrzadéw.,
Czesta usterkgq w module MP 1003 jest uszkodzenie tranzystoral T101-BC238, Zlokalizowa¢ to mozna przez pomiar
napigcia na kolektorze i emiterze tegoz tranzystora. Napigcie te winny wynosi¢ odpowiednio ok, 8V i 2,5V, na bazie
3,2V,

Prébe naprawy modutu MP 1003 mozemy przeprowadzi¢ réwniez przez pomiar napie¢ na wyprowadzeniach ukiadu
TDA 440, ktére winny odpowiada¢ wyszczegélnionym w ponizszej tabelce:

Nr kofic. Wartoéé napiecia (V) Nr konc. Wartoéé napigcia (V)

1 3,8 9 6,5
2 - 3,9 10 0,5
3 - 13 2,8
4 2,1 ] 12 7

5 0.5%7 13 10,7
6 1,3 14 5,4
7 0,6 15 4

8 6,5 16 3,9




Jezeli pomierzone napigcia odbiegajg znacznie od podanych wartosci, nalezy sprawdzi¢ dokladnie elementy R i C’
dolgczone do tego ukiadu, w szczegédinosci: kondensatory 313, C116, €117, C112, C118 i C110, Nal'eiy tutaj
zaznaczy¢, ze elementy te uszkadzajg sie zaréwno na zwarcie, jak i przerwy.

Uszkodzenia z punktéw 4, 5, 6 sq zazwyczaj zwigzane z blokiem glowicy w.cz.. Poniewaz naprawa glowicy jest mo-
zliwa jedynie w warunkach specjalistycznego stanowiska, wyposazonego w niezbedne przyrzady pomiarowo-kon-
trolne, dlatego w warunkach, ktére zatozono na wstepie nie nalezy dokonywac jej nuﬁraw.

Przed podjeciem decyzji o wymianie glowicy nalezy jednak dokonac niezbednych pomiaréw kontrolnych, ktére

upewnig nas o slusznoéci podejrzen co do modulu gtowicy. Do pomiaréw tych naleza:

a) pomiar stabilnoéci napigcia na uktadzie U11,UL1550. Czynnoé¢ ta mozemy przeprowadzi¢ w ukiadzie w/g po-

nizszego rysunku:

Max, roznica wskazan 0,1V

|
|
(v) ' ODBIORNIK
\—/ |
E I
Uz } # 1s @ E - RN
S 3 =
1 20 m 2 lu, _L

|

Zasilacz | UL

stabiliz. 11550
40V Ustawiamy |

: £ L=6mA

Pomiar stabilnoéci napigcia UL 1550L

Dla ustawionych potencjometrem 1k{). wartos$ci pradu J réwnych np, 4 i 6mA poréwnujemy wskazania woltomierza,

Przy poprawnej pracy ukitadu U__, wskazania woltomierza powinny byé prawie identyczne (réznica powinna by¢

11
<€ 0,1V) dla obu wartoéci pradu. Zmiana J nie moze spowodowaé zmiany napi€gcia U,, i Uz - gdyz oba ukiady, tj.
zasilacz 40V oraz zasilacz napigcia warikapowego z U11 s8 b,dobrze stabilizowane. O ile jednak woltomierz
wskaze réznicg napigé przy zmianie pradu J - bgdzie to znaczy¢, ze napigcie U11 jest niestabilizowane, Ze ukiad

scalony U 1 jest uszkodzony.

1
Na podstawie tego pomiaru mozemy przekonac sig o stalo$ci napigcia. Jesli po takim pomiarze dostrojenie do
danego kanalu jest niestabilne i zmienia sig w czasie przy wylaczonym ARCz, to nalezy wymieni¢ glowice,

b) pomiar napieé zasilajacych gtowice:
- wyprowadzenie nr 8 MG 1002: +10,8V niezaleznie od potozenia programatora,
- wyprowadzenie nr 6: +10,8V przy wiaczonym lll pasmie, w tym samym czasie na'wyprowadzeniach nr 5i 2
winno byé 0V,
- wyprowadzenie 5: +10,8V przy wigczonym I ill pasmie, w tym samym czasie na wyprowadzeniach 6 i 2
winno by¢ 0V,
- wyprowadzenie 2: + 10,8V przy wigczonym IV i V pasmie, przy czymna 5 i 6 winno by¢ 0V,

Jezeli w czasie pomiaru napigcie przetaczajace pasmo begdzie wystgpowato na dwu wyprowadzeniach jedno-
czeénie, to nalezy sprawdzié, czy przyczyng tego stanu rzeczy jest wewngtrzny uktad glowicy, czy tez uptywno-
éci w zlaczu G801, lub tez w programatorze Preomat, Glowice wymieniamy tylko w takim przypadku, gdy us-
tcrita tkwi w jej ukiadzie wewnetrznym,
- wyprowadzenie nr 1 MG 1002: od 1,2 do 29V w zaleznosci od polozenia suwaka jednego z potencjometréw pro-
gramatora.
Decyzj¢ wymiany glowicy nalezy zawsze poprzedzié¢ wykonaniem powyzszych pomiaréw, gdyz wéwczas
unikniemy zbdnych prac zwigzanych z pomytkowa wymiana gtowicy.
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4. WYKAZ WYDANYCH DOKUMENTOW SERWISOWYCH

1. Instrukcja Serwisowa - z czerwca 1980r,
2. Katalog zespotéw i czeéci zamiennych - z wrzeénia 1980r,
3. Aneks Nr 1l do Instrukcji Serwisowej - z czerwca 1984r.

Opracowat -~ pod kierunkiem Janusza Zergiejuka - tel. 375 - 589, Gdarnsk
- zespét w skladzie : -czgéc¢ 1 - M, Przygoda - tel. 375 - 252, Gdansk
-cz€SC 2 - J, Neiss - ZOF Pita, QeL 26171

Opracowanie techniczne catosci: K. Mierzewicz, W, Parchowski - GZE UNIMOR, tel. 375-574, Gdarisk.

62E 18971984
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